

2024年最实用的养生月历来了

送你一份2024年最实用的养生月历,在新的一年里为健康做一份长期规划。

一月

关键词:防寒、别贪嘴

穿件背心能防寒:一月包含小寒和大寒两个节气,寒为阴邪,易伤人体阳气。目前仍是流感高发期,部分地区肺炎支原体感染、呼吸道合胞病毒感染呈波动变化。人体重要内脏器官大都分布在上半身,在体感适宜的情况下多添加一件衣物,能有效温暖上半身的重要器官。保持科学佩戴口罩、勤洗手、常通风、咳嗽礼仪、清洁消毒等良好卫生习惯,主动接种疫苗。

节假日切忌大吃大喝:一月临近春节,逢元旦和腊八等节日,要注意饮食安全,勿暴饮暴食。

有几类人尤其要注意控制饮食:患高血压及心脑血管疾病的人、糖尿病患者、胃病患者。

二月

关键词:防呼吸道感染、巧进补

注意卫生防呼吸道感染:春季各种细菌、病毒繁殖进入高峰。预计全国多数地方春节期间仍面临多种呼吸道传染病交替或共同流行的趋势,此时养生防病尤为重要。在春节期间,走亲访友、亲友聚会少不了。日常要多开窗通风,不要过早减衣,体弱者少去公场所。易感冒者可每日早晚两次用盐水漱口,用姜末加红糖,开水冲泡晚间服用。

分清体质巧进补:每年农历的立冬至立春,是人们进补的最佳时期,但进补一定要有的放矢,尤其在春节期间,饮食尽量做到科学全面。

一般四类人需要进补:阴虚者、阳虚者、血虚者、气虚者,每一种体质者进补方式不同,千万不能一味大吃大喝。

三月

关键词:养肝

晚睡早起好养肝:春天,人们常感到困乏无力,早晨醒来也较迟,这是人体生理功能随季节变化而出现的一种正常现象。

晚睡早起、散步缓行可使精神愉快:气功、太极拳或八段锦比较柔缓,可有效帮助人体升发阳气,是春季很好的运动选择。

四月

关键词:补肾、防过敏

勤补肾、调阴阳:天气阴凉,应以补肾、调节阴阳虚实为主。特别是清明前后,人们情绪波动较大,可选择动作柔和、动中有静的太极拳、踏青等转移思绪。

踏青防过敏:四月,会迎来皮肤过敏的小高峰。此时,易过敏人群应尽量避免油腻、高热量、高蛋白的食物,可适当补充些维生素,护肤主要以保湿补水为主。容易花粉过敏的人群应尽量少到花草树木茂盛的地方,不要随便闻花草,出门的时候最好带上抗敏药。

五月

关键词:护心

“静养”护心脏:春夏之交心阳旺盛,人易烦躁不安,好发脾气,机体免疫功能也较为低下,此时应重视“静养”,多做安静的事情,如绘画、书法、听音乐、下棋、种花、钓鱼等。如果对做任何事情都提不起兴趣,不妨喝点薄荷水,可助人平心静气。如果做事提不起精神,还可以口含西洋参来提神。

六月

关键词:睡子午觉、减压

睡个“子午觉”解乏:气候开始炎热,人体消耗大,空气湿度增加,湿热之邪易侵入人体,使人感到四肢困倦。晚睡早起,以顺应阳气的充盛,利于气血运行,午休可助祛除疲劳。

工作学习重“解压”:面对工作和学习巨大的心理压力,人们轻则容易情绪低落、慵懒倦怠,重则引起身体反应,如厌食、头疼、睡眠困难等。此时,“举重若轻”是应对这类心理烦恼的基本原则。不要把压力看得太重,大家可以寻找适合自己的解压方式,给不良情绪一个出口。

七月

关键词:防晒

入伏要防晒:七月“小暑”和“大暑”合璧,构成全年最热月,防暑降温是重点。大家常喝消暑“三子饮”——莲子、扁豆、薏苡仁各30克慢炖30分钟后即饮,不过要注意的是,偏寒性体质者不宜饮用。也可在早晚温度相对较低时段,到户外散步、打太极拳或游泳,让身体适量出汗。但切忌过量运动、过度疲劳,以免汗出过多,耗气伤阴。

八月

关键词:养阳气、防秋燥

早睡早起养阳气:天气热易烦躁,此时心理养生不容忽视。“早卧”可调养人体阳气,“早起”则可舒展肺气,一般睡觉不超过10点,起床时间6点左右为宜。

谨防“秋老虎”:立秋过后天气就不会有那么闷热,再没有湿粘的感觉,但秋燥易伤津液,出现口干舌燥等症。建议多吃一些新鲜水果蔬菜,既可满足人体所需营养,又可补充经排汗而丢失的钾。经过一个长夏后,人们的身体消耗都很大,在选择食物时,不宜过于寒凉。

九月

关键词:防风

夜里关窗防风袭:秋分以后,气温下降,主要是凉燥,风湿骨病、心脑血管疾病、消化道疾病进入高发季。夜里要关窗睡觉,开车也要防止受风。即使体格健壮的年轻人,此时也应注意保暖。外出活动时不宜穿得过于单薄,等活动一段时间身体发暖后,才可减衣。

十月

关键词:防燥

控情绪防燥邪:秋对应肺,此时要防燥邪之气侵犯人体而耗伤肺之阴精。气候渐冷,日照减少,风起叶落,易使人产生悲观之情,此时要注意控制情绪,多做开心喜好之事。在这个季节,还很容易引起胃肠道感染。季节交替时要适量吃一些暖胃的食物,如生姜、红糖、胡椒、羊肉、荔枝等。

十一月

关键词:防呼吸道疾病

给鼻子做“蒸气浴”:气温大幅度下降,预防感冒是贯穿整个冬季的养生主题。对热水杯深吸气,可迅速缓解呼吸道不适,热水冲泡大青叶或金银花等药材,可有效滋阴清热。

十二月

关键词:防心脑血管病

做好“三个三分钟”:每年的11月到来年的3月,是一年中心脑血管病猝死高峰的月份。有心梗高危因素的人,早上起床时坚持“三个三分钟”——醒来后先在床上静躺三分钟;起床后在床上静坐三分钟;下床后停三分钟再活动。此外,不要突然剧烈跑动,跑动的氧耗会使血液流速和流量加大,大量血液涌入已收缩的血管很有可能引起堵塞、血栓,甚至发生血管爆裂。

